

立法會 *Legislative Council*

立法會CB(2)962/08-09(05)號文件

檔 號：CB2/PL/SE

保安事務委員會

立法會秘書處就2009年3月3日會議 擬備的參考便覽

更換消防處的無線電通訊系統

雖然立法會從未討論更換消防處無線電通訊系統的事宜，但消防處處長在2009年1月23日有關消防處2008年工作回顧的發言中，公布了消防處來年的多項工作計劃，當中包括更換消防處的無線電通訊系統。消防處處長表示，消防處的集束無線電系統已使用超過10年。雖然該系統仍然操作正常，但鑒於近年的維修費用不斷增加，加上市場上的通訊系統科技日新月異，消防處已委託機電工程署研究是否有需要更換該處的無線電通訊系統。機電工程署在研究報告中建議將現時使用的模擬制式集束無線電系統更換成數碼系統，從而提升話音質素及加強通訊功能。政府當局發出的相關新聞公報載於**附錄**，供委員參閱。

2. 政府當局將於2009年3月3日事務委員會會議上，向委員簡述更換消防處無線電通訊系統的建議的詳情。

立法會秘書處
議會事務部2
2009年2月25日

新聞公報

消防處二〇〇八年工作回顧

以下為消防處處長盧振雄今日（一月二十三日）舉行二〇〇八年工作回顧記者招待會上發言全文：

二〇〇八年是消防處成立140週年的紀念。過去一年的工作帶給本處很大的挑戰，幸而本處的同事本着堅毅不拔，盡忠職守的專業精神，把困難一一克服，繼續為市民提供優質的滅火救援、防火及救護等服務。

滅火救援工作

二〇〇八年的火警召喚總數目有35,513宗，比二〇〇七年31,638宗上升了百分之12（即3,875宗）。三級或以上的火警由〇七年的八宗增加至去年的18宗。

去年的樓宇火警中有百分之94.7是前線人員可以在規定的召達時間內到場處理，比既定的服務承諾，即百分之92.5，高出2.2個百分點。

去年共發生了六宗致命的火警，當中有八位市民不幸喪生。另外，去年在火警中受傷及獲救的市民分別有371人及3,241人。在二〇〇八年八月十日於嘉禾大廈發生的一宗五級大火中，兩名前線消防同事，即消防隊目蕭永方及消防員陳兆龍，在救火救人過程中不幸英勇殉職。他們無懼危險的表現及專業無私的精神，深得同袍及廣大市民的敬佩。

去年的特別服務召喚總數24,398宗，比二〇〇七年的22,083宗上升了百分之10.5（即2,315宗）。其中值得一提的，是發生在去年三月二十二日的沉船事件。一艘載有25名船員的烏克蘭補給船在大小磨刀以東海面與一艘貨船相撞後覆轉沉沒。面對水流湍急，能見度極低，及37米水深等極端惡劣工作環境，本處的潛水人員在持續八天的搜救行動中，先後一共潛入水中55次進行搜救，表現出過人的勇氣及超卓的專業精神。

各區的前線消防人員，除了要應付平日充滿挑戰的火警及特別服務召喚外，更要肩負先遣急救服務、火警危險巡查、消防裝置檢查、牌照驗收及社區防火教育工作等。去年，我們總共提供了40,719次先遣急救服務，處理了30,169名傷病者，當中有38名沒有呼吸及脈搏停頓的傷病者經先遣急救員搶救後恢復了呼吸及脈搏。

在防止山火工作上，我們繼續推行宣傳教育工作，並在清明及重陽節再度與環保團體合辦「零山火」計劃。參與「零山火」計劃的鄉村，只要在清明或重陽節期間，本身的鄉村沒有山火發生，都會獲得頒發獎狀，以資表揚。在清明節期間，參與的197條鄉村當中，達到「零山火」的鄉村多達195條。另外，在重陽節期間，有252條鄉村參與，其中只有兩條鄉村未能達標。

二〇〇八年五月十二日，四川省汶川縣發生了八級強烈地震。受災範圍廣泛，死傷人數眾多，救援工作刻不容緩。香港特區政府隨即組織一支總共43人的特別搜救隊，分批先後趕赴災區進行搜救。他們須面對極端危

險及惡劣的環境，不時受到餘震威脅，但仍能以堅毅不拔的精神，在災場發掘出24具遇難者的屍體。全體隊員專業的表現，深獲各界讚許。

防火工作

隨着市民對防火安全的訴求日益殷切，消防處在這方面的工作亦不斷加強。

在執行防火工作方面，消防處去年共進行190,296次防火巡查，包括樓宇消防裝置及設備、食肆、學校、幼兒中心、公眾娛樂場所、戒毒中心、走火通道及通風系統，以及處理有關危險品投訴等。

嘉禾大廈五級火警後，政府成立了由保安局統籌的跨部門行動小組，成員包括消防處、食物環境衞署、民政事務總署和屋宇署，在去年八月十八日開始巡查所有開設在商業或商住樓宇內的卡拉OK。跨部門小組的行動已於去年十月八日完成，其間各部門合共巡查了224幢樓宇內共303間卡拉OK場所。消防處在這次的行動中一共發出48封警告信及188張關於消防裝置及設備損壞的消除火警危險通知書。有關的卡拉OK已經遵辦所有消除火警危險通知書及警告信的事項。此外，消防處亦提出了三個關於阻塞走火通道的檢控，而有關的個案正在處理當中。

爲了進一步加強舊式商住樓宇的消防安全，我們於去年十月二日成立了一支由17名消防人員所組成的「特遣執法隊」。分成四小隊主動巡查舊式樓宇。假如發現違規事項，即會採取適當的執法行動。特遣執法隊成立至今已巡查117幢樓宇，發現563個違規事項，並就其中198個火警危險事項發出了54張消除火警危險通知書及37封警告信，而其他違規事項亦已轉介有關部門跟進。

香港法例第572章《消防安全（建築物）條例》於二〇〇七年七月一日正式生效。消防處聯同屋宇署至今共巡查1,394幢商住樓宇或住宅樓宇，並由本處發出了19,002張消防安全指示。

消防處繼續致力與社會各界人士合作，同心協力弘揚消防安全文化。其中，「消防安全大使」及「消防安全大使名譽會長會」已成功推行多年。直至去年年底，消防安全大使及名譽會長的人數已分別達到96,324名及278名。除了由消防處舉辦防火宣傳外，我們非常感謝消防安全大使名譽會長會及各區防火委員會，分別在他們所屬的地區舉辦防火嘉年華及其他的防火宣傳活動，使防火信息更深入傳達到每個社區。

爲使市民更加關心本身居住或工作的樓宇，並同時幫助他們實踐樓宇的消防安全，我們在〇八年底試行了一個名爲「樓宇消防安全特使」計劃。特使的主要職能包括在所屬大廈內宣傳防火信息；籌辦火警演習；確保大廈消防設備每年均有維修、檢驗及舉報火警危險等。在計劃中，本處爲物業管理公司職員、大廈業主或住客提供訓練，希望藉此提高消防安全水平。

救護服務

二〇〇八年救護服務召喚共有643,611宗，即每日平均1,763宗，比二〇〇七年增加了百分之5.2（即31,904宗）。百分之92.2的緊急救護召喚是本處人員可以在12分鐘的目標召達時間內到場處理。

由於救護車老化，去年有多宗救護車故障的事件。作為提供緊急救護服務的部門，我們已聯同機電工程署採取一系列措施，以改善救護車的可靠性及加快更換老化救護車的程序。政府亦已撥款港幣二億四千萬元，分批更換共196部車齡較高的救護車，其中100部會於今年內先後投入服務，餘下的96部亦將於二〇一〇年到達。當全數196部救護車投入服務後，車齡在兩年以下的救護車，會佔總數的八成。

在二〇〇七年開始推行的「救心先鋒」計劃，由於得到社會的支持，我們已向多個機構及界別的職員，提供了「簡易心臟去顫器」的使用課程，當中包括物業管理公司、酒店、老人院、政府樓宇、香港國際機場及香港鐵路有限公司等。直到二〇〇八年底，已有2,506名合資格使用心臟去顫器人士，獲委任為「救心先鋒」。計劃推出後，即有成功的例子。二〇〇八年四月五日，一位任職旺角新世紀廣場物業管理的救心先鋒，於該商場為一名心臟停頓的病人進行「心肺復甦法」以及使用「簡易心臟去顫器」進行電擊，成功恢復病人的心跳。該名救心先鋒由於積極英勇、熱心助人，因而獲得本處嘉許。

來年工作計劃

為了進一步提升前線人員呼吸器的安全標準，我們即將引入新的呼吸器。新的呼吸器配備先進的電子裝置，能不斷監測呼吸器的使用情況：例如按照配戴者的呼吸速率，精確計算出氣瓶的剩餘使用時間；及即使配戴者身處濃煙當中，亦可透過面罩內的電子顯示，清楚知道氣瓶的空氣存量狀況。

現時本處的集束無線電系統已使用超過十年。雖然系統仍然操作正常，但鑑於每年的維修費用不斷增加，而市場上有關的通訊系統科技，亦日新月異，部門因此在一年多前已委託機電工程署研究更換現有無線電系統。研究報告建議將現時使用模擬制式的集束無線電系統，更換為數碼制式，從而提升話音質素，並加強通訊功能。本處會即將向立法會申請撥款，更換有關系統。

在工具及裝備方面，我們經常檢討及尋找更優質的產品，工作從未間斷。我們的目標是引入更有效率、更安全、更高水平的產品。

由於救護車調派分級制的顧問報告已經完成，保安局與我們詳細研究後，會考慮就落實這計劃而進行公眾諮詢。希望計劃在得到員工及社會人士共識後落實，進一步提升緊急救護服務的水平。

在輔助醫療救護服務方面，為了改善質素的保證工作效率及成效，本處現正開發一套電腦輔助「質素保證系統」。該系統的特色是能夠自動取得所有個案的資料，以監察服務質素。系統預計可於二〇〇九年底開始運作。

為應付口岸區可能發生的事故，本處計劃與深圳市公安廳消防局輪流在深港兩地進行聯合演練，以加強雙方的合作。

在潛水訓練方面，位於昂船洲的潛水基地將於二〇〇九年三月落成。屆時，這座耗資一億四千多萬，樓高四層，總樓面面積約為五千五百平方米的潛水基地，可以為消防處潛水人員提供一個設備先進及比較安全的環

境，給潛水人員進行專業訓練，以提高他們的救援效率。

本處在二〇〇八至〇九年度共聘請了420名消防及救護職系人員，包括67名消防隊長、11名救護主任、兩名控制室消防隊長、六名控制室消防隊目、188名消防員及146名救護員，以填補空缺及應付服務需求。本處會繼續進行招聘工作，以填補在來年（即二〇〇九至一〇年度）預期的自然流失及新增職位。

我們本着「精誠卓越」、「為民解困」的精神，為市民提供優質服務。在上星期，我們獲得「香港優質顧客服務協會」頒發「優質顧客服務2008」的「卓越大獎銀?」，足證我們的努力廣受社會認同。不過，我們絕對不會自滿，而仍會繼續努力不懈，發揮專業精神，積極為市民提供更優質的緊急服務。

完

2009年1月23日（星期五）
香港時間18時50分